

妻子持续17年帮丈夫寻亲，在春节前有了结果

今日女报/凤凰网记者 江昌法 实习生 邹领

1月22日，郴州市嘉禾县马峰村迎来了一场特别的重逢。49岁的苏雪琴用17年的坚持，帮助丈夫苏启华（原名李陶生）回到阔别了50年的故乡。

当熟悉又陌生的村庄轮廓出现在眼前，苏启华的步伐不由自主地加快。来到村口，他一眼就看到了翘首以盼的八旬父母李资福与廖和周。看到父母的瞬间，他快步上前，紧紧握住父母那颤抖的双手，一声压抑了太久的“妈”脱口而出，让在场的人热泪盈眶。



苏启华和父母团聚。

一波三折寻亲路

2009年，苏雪琴偶然得知“宝贝回家”网站，一个心愿悄然萌芽——帮助丈夫苏启华找到亲生父母。“我一直想让他父母知道，儿子还活着，并且过得很好。”苏启华幼年走失，记忆模糊，只记得大约在五六岁时与几个人一起走，结果走散了。之后，他爬上火车开始流浪，最后被好心人送到广州福利院，随后由养母收养。

起初，苏启华对妻子关于寻亲的提议持怀疑和犹豫的态度：“这么多年过去了，还能找到吗？”然而，在苏雪琴的坚持

和鼓励下，他逐渐被感染，决定试一试。

同年6月，苏雪琴在“宝贝回家”网站登记，成为第7439位寻亲者。在漫长的等待中，几乎没有太多进展，直到2015年，“宝贝回家”志愿者王萍接手此案，她认为DNA检测才是破局的关键。

2014年首次采血，但2019年发现血样未能成功入库。“当时真的很失望。”苏雪琴坦言，“但王萍鼓励我们：科技在进步，信息越来越发达，只要不放弃，就一定有希望。”于是，他们再

次采血，继续等待奇迹的出现。

终于在2021年，传来了好消息：血样已成功入库，并通过Y染色体线索锁定湖南郴州嘉禾县的李姓家族。希望似乎近在咫尺，湖南志愿者将信息发至当地微信群，也在网络上广泛发布，却久久没有回音。

一次次失望使苏启华几近放弃，苏雪琴却始终在身边鼓励：“爸妈一定也在找你，我们不能放弃。”她细心地浏览寻亲信息，不放过任何线索。

转机出现在2025年12月，湖南志愿者发布的一段寻亲视频引起了广泛关注，仅两天后，嘉禾县马峰村的网友留言：“这个孩子很像我们村李资福走丢的儿子，和他妈妈几乎长得一模一样。”

在志愿者与嘉禾县广发镇派出所民警邓隽的共同帮助下，他们终于联系到李家的亲属。经过调查得知，走失的孩子叫李陶生，出生于1971年，走失时五六岁。父母已年近八十，曾多次前往广州寻找，但都无果。

2026年1月，DNA比对结果终于确认。“知道真相的那一刻，我们都愣住了，然后就是抱在一起哭。”苏雪琴哽咽着说，“本来都快放弃了，觉得父母年纪那么大，可能这辈子都见不到了……没想到真找到了。”



苏启华一家和志愿者一起合影。

9岁娃玩烟花爆竹酿祸，家长被判赔33万余元

今日女报/凤凰网通讯员 虢灿

9岁男孩在他人房屋门口燃放烟花爆竹，不慎引燃房屋致严重损毁。孩子父亲以对方堆放易燃物品扩大损失为由，仅愿承担部分赔偿责任，双方协商未果、对簿公堂。

近日，中国裁判文书网公布该案判决书，永州市道县人民法院判决孩子家长全额赔偿损失33万余元。

9岁娃放烟花引燃别人房屋

2025年1月27日，除夕前夜21时，9岁的李航在没有家长照看的情况下燃放烟花爆竹。21时6分，李航在刘辉家门口点燃了烟花爆竹，不久后，刘

辉家燃起熊熊大火，屋内家具、电器等财物都被大火吞噬，损失达数十万元。

当地消防救援部门出具的《火灾事故认定书》认定：起火原因为燃放烟花不慎引燃可燃物蔓延成灾。

刘辉找到了事发时现场视频，据此向李航的父亲老李索赔，却遭到拒绝。老李称，并不能确认视频中的人就是李航，且视频没有拍摄时间、地点，信息不完整。

同时，老李认为，火灾损失惨重的主要原因是刘辉将房屋出租作为仓库，堆放了大量易燃物品。并且燃放烟花系春节民俗，非故意纵火，自己作为

监护人已尽基本看管义务。他认为刘辉自身应该承担五至六成责任。

因赔偿金额无法协商一致，刘辉将李航及老李起诉到法院，索赔各项损失66万余元。

法院审理查明，结合当事人陈述及审查确认的证据，2025年1月27日21时许，李航在刘辉房屋门前燃放烟花爆竹，烟花飞溅至屋内引燃可燃物，最终导致房屋及屋内家具家电、生活用品等被烧毁。

法院判决家长赔偿全部损失

法院认为，刘辉提交的证据及双方庭审陈述，能够形成完整证据链，证实李航在事发

地点燃放烟花爆竹，且烟花飞溅入屋是引发火灾的直接原因。

因李航系未成年人，其监护人老李依法应对刘辉的财产损失承担全部赔偿责任。而李航一方未能提供相反证据推翻上述事实，应承担举证不能的不利后果。

根据相关鉴定意见，刘辉家房屋修复、家具家电等各项损失共计33万余元。对于刘辉主张的其他费用，因未提供有效证据佐证，缺乏事实及法律依据，法院不予支持。综上，法院判决老李赔偿刘辉各项损失共计33万余元。

（文中人物均为化名）

■提醒

儿童不能独自燃放烟花爆竹

消防救援部门提醒，燃放烟花爆竹需严格遵守当地燃放规定，未成年人燃放时，必须有成年人在场监护，确保整个过程的安全。

燃放地点应选择空旷、无易燃物的地方，远离居民区、草坪、树木等，以防火花飞溅引发火灾。燃放时不要将烟花对准人或动物，确保燃放方向安全。

若遇到烟花未能正常点燃的情况，切勿立即捡拾或尝试重新点燃，需等待足够时间确认烟花完全冷却后，由成年人妥善处理。